

不知从什么时候起,市民们早已习惯了两手空空一身轻地去超市、农贸市场买东西,之后是手提三四个颜色不一、大小不等的塑料袋满载而归。超市、商店、农贸市场为顾客提供免费塑料袋似乎成为天经地义的事。

市民爱的是塑料袋的方便,却不知它们其实只是方便了我们一时。在处理它们的时候,我们发现使用塑料袋会有多么大的危害。研究证明,塑料袋埋在地下约200年才能腐烂,并且严重污染土壤;如果采取焚烧处理的方式,则会产生有害烟尘和有毒气体。每年用在处理这些“白色垃圾”上的精力、费用证明,使用塑料袋在给市民带来方便的同时,处理起它们来却一点都不谈不上方便。

我市塑料袋的使用和处理情况也不例外,市民们大量使用塑料袋制造着难以处理的“白色垃圾”,即使有部分商家和市民担心大量使用塑料袋产生的“白色垃圾”会给后代带来无穷的麻烦,但他们却孤掌难鸣,再加上尚没有研究出替代品,所以据记者调查,目前我市各零售机构尚没有一家实行塑料袋有偿使用的措施。

按照国务院规定,自2008年6月1日起,在所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用制度。商品零售场所必须对塑料购物袋明码标价,并在商品价外收取塑料购物袋价款,不得无偿提供或将塑料购物袋价款隐含在商品总价内合并收取。

市民们的购物习惯是长期养成的,不是一朝一夕就可以改变的,在超市、商场等地方推行塑料袋有偿使用,目的是要提高市民的环保意识。

每一个新的政策出台都必然会在社会上引起广泛的争论、不同的反响。那么我市在新政策出台到具体执行的这一段过渡期内,市民有何反应?商家又是准备怎样应对新政策呢?新政策的推行又会有何难处?

#### 商家态度不一

**大型商场、超市:持积极支持态度**

蓝波湾超市:实行新政策不但有利于环保而且有利于节省成本。1月12日9时40分左右,记者采访了位于燕莎商场二楼的蓝波湾超市负责耗材的李丽霞经理。李经理告诉记者,蓝波湾超市前年曾搞过类似的活动,超市收银台不向购物者提供免费塑料袋,由市民自带,但是由于周边超市、商场都没有实行这个办法,市民们很不习惯,效果不是太好,面对抱怨连天的市民,这个办法最后不了了之。“现在国家出台了政策,我想到时候我市的超市、商场一起执行起来就容易多了。”但具体到6月份后超市怎样操作,采取什么具体措施,李经理告诉记者目前尚未有具体的方案。

目前,蓝波湾超市每月向购物者免费提供塑料袋约1万个左右,每位购物者平均要拎走两个塑料袋。据记者在超市收银台处向市民调查的结果显示,预计新政策实行后有节约30%到50%的塑料袋。

裕隆福田生活广场:我们可能推出能够反复使用的塑料袋或布袋。1月12日11时20分左右,记者见到了裕隆福田生活广场负责后勤



## 有偿使用塑料袋

## 各方热议新政



记者 张 凯 王利英 / 文 王 磊 / 图

的康经理。康经理在接受记者采访时说:“新政策完全推行起来肯定需要一个过程,这个过程也是改变消费者观念的过程,我们正在研究具体的方案,力求实现平稳过渡。”当记者问及有偿塑料袋怎样定价,以及卖出塑料袋的钱怎样支配等问题时,康经理回答:“我们正在考虑委托厂家生产一种可反复使用的塑料袋或布袋的可能性,那样的话,市民们不必反复购买塑料袋,而且也可以更好地保护环境。至于销售塑料袋的钱,我们超市出口处有募捐箱,可以捐给慈善机构等。”

**小型超市、农贸市场:对此政策的执行效果表示怀疑**

1月12日10时10分,记者来到淇滨菜市场。因为是周六,菜市场内人来人往,非常拥挤,以中间的南北路为界,路西的菜摊上都扯着一根绳子,每隔1米多远绳子上就挂上一打塑料袋,大小不一,颜色各异,非常“壮观”。记者观察到,来来去去的人群中,只有一位60多岁的老大爷拎着提篮在买菜,其他人使用的都是菜贩免费提供的塑料袋。

记者询问一个正在上菜的菜贩:“大哥,你知道今年6月份农贸市场不能再向顾客免费提供塑料袋的事吗?”“啥?不能免费给,难道还要收钱呀?再说了,这些塑料袋几分钱一个,我们怎么收啊?连这个都要钱的话,谁还来买我家的菜啊?”

一位姓常的菜贩告诉记者,2分钱一个的塑料袋,他们每天要送出去好几块钱的,“我们也想有偿提供塑料袋,那样可以节约成本,但是塑料袋单独收钱有点不太可能,如果算到菜价里还可以,要是连个塑料袋还单独收人家的钱,谁还来买菜啊?”

记者采访中了解到很多市民反映,菜贩们使用的塑料袋一般成本价为0.015元~0.04元左右,质量无法保证,更谈不上可降解和经过国家QS认证了,因为成本太低,所以也无法定价,如果想在农贸市场推行有偿使用塑料袋,改变现行塑料袋的质量也需考虑在内。

#### 市民虽表示理解,但也有异议

**学生:有利于环保,非常支持**

记者调查了10名鹤壁职业技术学院的学生,他们都赞同国家的这项新政策。记者在蓝波湾超市门口拦住韩小磊同学采访时,他不假思索地回答记者:“我非常支持国家这项政策,减少塑料袋的使用,不仅有利于我国、我市的可持续发展,还可以提高市民的环保意识。”

**中青年人:只能减少使用,但不能杜绝**

根据记者在蓝波湾超市、裕隆福田生活广场出口处所做的实地调查,很多中青年人都表示,理解国家这项政策,但是塑料袋使用起来非常方便,以后塑料袋要有偿使用了,只会尽量减少塑料袋的使用个数,但不会完全放弃使用。

**老年人:虽有不便,但会自备塑料袋或篮子**

在接受采访的老年市民中,很多人都表示,超市、商场不提供免费塑料袋,虽然有很多不便,但是也不

过是回归到以前的菜篮子时代,可以自备塑料袋或布袋去购物。不过超市就得给市民行个方便,允许市民将袋子、菜篮子带进超市才行。

#### 推行难点

**农贸市场、小超市不好监管**

针对我市一些大的商场、超市,只要是相关部门认真监督检查,推行塑料袋有偿使用制度并不难。

但农贸市场、小超市目前提供的塑料袋成本很低,根本无法定价和收取费用,除非提高农贸市场、小

去年末,中国连锁经营协会和商务部联合发布的国内首部《超市节能问题报告》显示,我国快速消费品零售全行业每年消耗的塑料袋数量约为500亿个。根据调查,仅3平方米的摊位,每天就要使用约300个塑料袋。那么,塑料袋的大量使用,在给我们的生活带来方便的同时,又会给我们生存的环境带来多大麻烦?

来自中国科学院理化技术研究所的数据表明,目前中国每年塑料使用量约为3000万吨,其中10%不可回收,而3%左右成为“白色垃圾”。研究表明,这些不可降解的塑料制品自然腐烂需要200年,由于在自然界停留时

间长,它们不仅影响市容和自然景观,产生“视觉污染”,而且因为难以降解,对生态环境还会造成潜在危害,如混在土壤中影响农作物吸收养分和水分,导致农作物减产;塑料制品中增塑剂和添加剂的渗出会导致地下水污染;同垃圾一同焚烧会产生有害气体,污染空气,损害人体健康;填埋处理又会长期占用土地等。

治理“白色污染”的话题在我国已经讨论了20多年。专家指出,抑制塑料制品消费只是可供选择的途径之一,根本出路还在于尽快找到传统塑料制品的替代品。

今天,人们对白色污染已经普遍有切肤之痛。不久前国内的

超市所用塑料袋的质量、使用可降解的塑料袋。但是像卖鱼、肉、油条等食品时,塑料袋往往为一次性用品,如果塑料袋定价太高,则会大大增加市民的负担。在这种情况下,很多商贩为了招揽生意,免费提供塑料袋是在所难免的事,特别是农贸市场中的商贩,小超市的数量众多,不是十几个、几十个管理人员就能监管得了的。

#### “一刀切”政策不好执行

哪些塑料袋超市应该免费提供,哪些塑料袋市民应该有偿使用?《通知》对此没有规定。根据记者的调查,很多市民理解超市出口处的塑料袋要收钱的规定,但是超市内卖的散装物品装袋不应该收取费用。所以执行起来,尚需要制定完善的细则。

#### 声音

**有偿塑料袋应定价多少?**

有偿塑料袋到底应该定价多少才算合适?有些市民担心,定价太低,人们会认为无关痛痒,照样大量使用塑料袋,起不到减少使用塑料袋的作用,也达不到环保的目的。但是定价太高,会使一些低收入者负担不起,给市民的生活带来压力。而且,超市、商场对塑料袋定价过高的话,也会导致这样的现象发生:市民到市场上成“把”购买便宜的塑料袋,购物时装进兜里几个就行了。这样也起不到减少使用塑料袋的目的。

据统计,我市超市目前免费提供的塑料袋成本价为0.05元~0.1元之间,如果不提升塑料袋的质量,单方面定价的话,会引起市民的不满。

目前,我市所有超市、商场对塑料袋的定价都三缄其口,表示尚无具体方案。

**塑料袋有偿使用收入的钱应归谁所有?**

采访中,很多市民提出这样的疑问:“如果商家把原来免费提供的塑料袋当成商品卖给我们,卖塑料袋的钱收进了他们的腰包,虽然‘环保’了,但这也太便宜商家了——他们又可以得一笔额外的钱了。”

关于塑料袋有偿使用的收入归属问题,采访中人们的意见不一。裕隆福田生活广场的康经理说他们会考虑捐给慈善机构。但也有人表示既然这项措施是为了环保,那么它应该成为环保基金,用于环保问题的解决及宣传。

**建议:关键是要培养市民的环保意识**

现在无论去什么地方购物都能很方便地拿到塑料袋,要让市民养成少用或者不用塑料袋的习惯不是一朝一夕可以做到的,而且现在尚没有研究出塑料袋的替代品,杜绝市民使用塑料袋尚不可能,只能大力宣传环保知识,培养市民的环保意识,将市民的生活、购物习惯改变过来,倡导市民少用塑料袋。

一项调查表明,有七成以上的人对禁止免费塑料袋表示赞同。但尽管如此,此举真正推广起来还需要实践的检验,毕竟,免费塑料袋消费已经形成了一个根深蒂固的链条:消费者得了方便,不用再拎着大包小包去购物;商家通过免费送袋的方式吸引了客流;生产厂家则发现了商机,由此刺激了一批企业的产生和发展。他们会欣然接受这种变化吗?但愿“禁白”不会“白禁”。我们希望,《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》,实行有偿使用制度,仅仅是刚刚迈出的第一步。

——编后语